

新春走基层

“福”书记送福记

本报记者 李晓光 文图

进入冬季，也就到了农闲季节，而登封市宣化镇老栗树村村民王松梅却异常忙碌。一大早，她就和雇用的几位工人一起洗菜、切菜、炒菜、包装……虽已数九寒冬，但她家的芥菜加工车间内热气腾腾，一罐罐、一袋袋芥菜丝经过包装后，直接装车送到了各个经营点。

“这200件是‘福’书记在郑州帮俺联系销售的，装好车就给商户送去。”1月19日上午，在与王松梅闲谈中，她给记者讲起“福”书记给老栗树村送“福”的故事。

“福”书记的名字叫霍福，是郑州市工业和信息化局派驻宣化镇老栗树村的第一书记。该村村民提起霍福，大家都会异口同声地说：“霍书记就是引领俺们村走上致富路的‘福星’呀！”

霍福送“福”，王松梅一家感触颇深，话语间无不流露着对霍福的感激之情。前几年刚脱了贫，眼看日子慢慢好起来，2022年王松梅的丈夫在外干活时伤到了腰部，站不起来，出行得靠轮椅。“婆婆身体也不好，我也没法出去打工，家里实在是没一点经济来源。”王松梅提起当时的窘况，感觉天都要塌下来了。

“得知她家情况时，我们工作队想方设法给予争取政策支持和各类帮扶，但这些只能解决眼下困难，要想摆脱困境，还得激发他们的内生动力，开辟出一条新的增收渠道。”霍福说，经驻村工作队和村“两委”协商，利用登封芥菜、红薯等独特的资源优势，建议王冬梅搞个手工作坊，加工生产手工艺芥菜和红薯粉条。“从筹备到各种手续办理，都是霍书记和他们工作队帮助办理的，没有他们的帮助，我也根本办不起来这个加工作坊。”2023年底，王松梅生产出了第一批产品。“产品一出来，霍书记第一时间帮助联系销路，生产出的四百多件芥菜和粉条很快销售一空，当年俺家就‘翻身’了！”王松梅更是对他们的“福”书记感激不尽。

老栗树村位于宣化镇蔡草山的半山腰，曾是个省级贫困村。近些年，在驻村工作队的帮扶下，修水泥路、改造房屋、发展养殖、引进光伏发电、改变村容村貌……该村已于2016年脱贫摘帽。2022年，霍福被派驻老栗树村任第一书记，他和其他两名工作队队员持续发挥示范带动作用，不断巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，深入推进乡村振兴。

“口袋‘富足’，百姓幸福。如何让老百姓过上幸福的生活，让他饱沧桑的‘老栗树’焕发新枝？霍福深知，老栗树村要想实现可持续发展，必须找准适合自己的产业道路。于是，他深入到每一户农家，了解村民的想法和需求。同时，仔细考察村庄的自然条件与资源优势，经过深思熟虑，老栗树村定下了重点发展酸枣和中草药种植的产业发展规划。如今，酸枣种植已达80亩，中草药种植15亩，带动了16户农户，户均年增收1800元。为进一步拓宽村民的增收渠道，霍福还帮助22户次村民申请小额贷款40余万元，引导村民发展养殖、农产品加工等产业。

当老栗树村的经济产业轰轰烈烈发展起来后，每一寸土地、每一株植物都能看到惠民利民“的影子”。“现在的村庄和之前比起来简直大变样。”80岁的周金明在干净整洁的文化广场上晒着太阳，脸上是掩饰不住的喜悦。为了改善村庄的基础设施和治安环境，驻村工作队村里设置了5个垃圾收集亭，配备了专职保洁员，安装了14台(套)监控设备，维护了村里的和谐稳定。同时，霍福还组织开展了“好媳妇”“好婆婆”“好儿子”“新乡贤”“产业发展带头人”“最美庭院”等模范评选活动，通过表彰先进，弘扬传统美德，营造文明和谐的乡风民风。

新年来到，霍福又为老栗树村的未来“幸福”谋划着。



制作手工芥菜

年货“大集”开在了家门口

本报记者 卢文军 文图

五香兔肉、烧鸡牛肉、精品水果、春联灯笼、衣服鞋帽、萝卜白菜、油盐酱醋、居家用品……各类年货商品琳琅满目。新春将至，为了让居民重拾热闹的年货记忆，方便居民在家门口就能挑选到物美价廉的年货，1月17日，广惠街街道星城社区开展首届新春“年货节”活动，把年货大集搬到居民家门口，让居民们“足不出户”办年货，热闹非凡过大年。

活动现场，大红色的拱门与宣传条幅随风轻摆，欢快的新春音乐在空气中流淌，为活动增添了一份热闹与欢快。前来“赶集”的居民穿梭在各个摊位之间，活动现场人头攒动，年味十足。“这年货节办得好呀，东西多，不仅方便还省钱！”“这鸡蛋真便宜！”“来尝尝非遗兔肉吧！”……年货节摊位上，各类物美价廉的特色产品吸引了众多居民选购，各个展位都人气爆棚。

为了让居民得到更多实惠，商贩纷纷拿出看家本领，推出一系列让利促销活动；居民们围着挑选、购买，有些年货很快被抢购一空。面对络绎不绝的人群，分散在会场各处的网格员们耐心地提醒大家注意安全，保持适当间距，并及时疏导拥堵区域。

为了增加活动氛围，物业还设置了领棉花糖、套圈等趣味活动，小朋友自觉排起长长的队伍。“谢谢叔叔的棉花糖！”小朋友的微笑与感谢更是让空气都变得欢快起来。套圈赢好礼游戏更是热闹非凡，参与者站在指定位置，将手中的套圈用力抛出，试图套中自己心仪的奖品。“我要套个小汽车，我还要吃棉花糖。”赵阿姨的小孙子说。“等我买完春联、福字、大馒头，就带你去。”满脸笑容的赵奶奶忙不迭地应答。

现场吆喝声、欢笑声此起彼伏，



居民在家门口挑选年货

热闹非凡。居民张先生吃着糖果，对社区工作人员说：“咱们社区这次活动真接地气，老人、孩子都可以参加，年货丰富，吃的、玩的都有，春联、福字、灯笼都很喜庆，年的味道很浓，希望咱们社区多办这样的活动。”

此外，活动现场还设置了便民服务摊位，社区联系多家共建商家，免费提供爱心义诊、血糖血压测量、视力、健康咨询、磨刀磨剪子等便民服务，居民纷纷带来了家里的剪刀和菜刀，一边饶有兴致地观看师傅磨刀过程，一边拉拉家常讨论筹备年货的心得。王大娘拿着磨好的刀高兴地说：“提前把刀磨快点，过年的时候切肉好使。社区想得真贴心！”

现场每一个摊位都与居民生活息息相关，每一项服务都紧扣居民群

众的日常需求。星城社区书记刘阳表示：“我们社区刚成立不久，举办新春年货节活动，希望辖区居民能够在家门口买上年货，为居民带来生活便利，同时也是想通过这样的活动营造浓厚的新春氛围，增加居民之间的交流互动，也能增强社区整体的凝聚力与向心力。”

此次年货节通过这些有人气、接地气、冒热气的活动吸引了大批居民走出家门、融入社区，既丰富了社区居民的业余生活，让社区居民在欢声笑语中迎接乙巳蛇年的到来，共同感受社区大家庭的温暖与幸福，又促进了邻里间的互识互知、互信互助，拉近了邻里间的距离，促进了和谐社区的建设，以邻里“小家”的温馨促进社区“大家”的和谐。

传递铁路“接力棒” 助力春运货物奔赴千家万户

本报记者 张倩

“提钩房准备进行解体作业，注意车辆走行状况，按计划提钩。”“收到”……1月19日上午10时，当记者走进郑州北站下行驼峰场时，穿着工作服、戴着橙色布帽的冯平义顾不上跟记者打招呼，便快速拿起一根长长带着钢叉的木棍，跟着货运列车一路小跑。随后记者听到“哐当”一声，冯平义解开了车辆间连接的风管，一节节车厢越过峰顶顺势而下，奔向不同股道。

“00后”铁路“新兵”冯平义来自贵州，是郑州北站下行运转车间驼峰二班连结员。春节，对大多数人来说，是乡愁与万家灯火的代名词，承载着人们对家的思念之情。但对于冯平义来说，2025年春节他不能像往年一样，回家和父母团聚，他选择坚守在岗位。他将用自己的方式将承载着节日物资的铁路货车“送”到千家万户。

郑州北站作为贯通我国华北、华东、华南、西北和西南的重要交通枢纽，源源不断的车流从四面八方汇聚到这里，日均办理量达24000辆以上，素有铁路货运编组“心脏”之称。春运期间，平均每3分钟就有一列车到达，在这里进行解体、编组、出发等作业，运载着节日物资的货车

在完成一道道“接力棒”后发往全国各地。在这场十里站场中的“接力赛”中，冯平义主要工作就是把不同去向的列车解体“打散”，让列车顺利驶入编组场。

冬季里，站在铁路货场股道上，记者感觉到寒风刺骨。但问到冯平义室外作业如何御寒时，他笑了笑说：“我没有感觉冷，来来回回跑几趟，我感觉快要出汗了。”

给列车解体是个对体力和技术要求较高的岗位，需要连结员把握提钩时机、掌握车辆走行状态，还要核对车号和计划，每个环节都马虎不得。连结员只有在不停的奔跑中才能解开连接车辆的风管和车钩。他们日均行走3万多步，才能完成一场特殊的铁路货运“马拉松”。

“春运，调车任务愈发繁重。今年春节不回家过年了，每当看到带有自己老家标识的列车时，难免会想家。但看到一趟趟满载光伏板、钢材以及米面粮食的列车驶向自己的家乡，能为家乡的春运物资输送贡献自己的力量，也是一件很自豪的事。”冯平义告诉记者，第一年春节在岗，虽然会遗憾不能回家和父母一起过年，但作为铁路新生代力量，参加这次春运，能让他从春运的见证者变成

了春运的成就者，助力铁路安全、快捷发展跑出“加速度”。

“不能陪爸妈过年，但是我已经把年货寄回老家了，我现在拿工资了，还给父母发了‘红包’，从刚参加工作时的铁路‘小白’，到如今工作中能独当一面，父母也为我感到欣慰。”冯平义说，从农产品到工业品，从生活必需品到急需的医疗物资，每一趟货运列车的开行，都承载着无数家庭的期盼和希望。万千货物装卸上车，发往五湖四海，确保将“年味”安全送达，这是无数铁路人工作职责。

除了冯平义，郑州北站的铁路人中还有十多名来自其四川、甘肃、天津、河北的“00后”，他们有的和冯平义一样在驼峰上闪展腾挪拆解列车，把不同去向的列车“打散”；有的负责列车编组，将车辆重新整合成列；有的在调度指挥中心为列车安排进路，指引方向；有的为列车把脉问诊检查货物装载加固状态……让铁路年货运输“接力棒”在十里编组场中不断传递。

快字当先。目前，郑州北站开辟了“绿色通道”，加快车辆在站中转速度，压缩在站停留时间，让春运物资快解、快送、快卸、快排，尽快奔赴千家万户。

河南省优秀剧(节)目陪你过大年

本报讯(记者 秦华)为丰富春节期间文化艺术活动，满足人民群众的精神文化需求，河南省委宣传部、河南省文化和旅游厅将在春节期间联合组织开展“2025年河南省优秀剧(节)目陪你过大年展演活动”。活动采取线上线下相结合，营造欢乐、祥和、喜庆的春节氛围，让群众感受到“烟火人间”的浓浓年味，进一步塑造“行走河南 读懂中国”河南文旅品牌。

线下18场文艺演出，从1月23日到2月12日，组织省直文化文艺单位在河南艺术中心、中州影剧院等剧场现场演出，均以惠民演出形式，进一步丰富人民群众节日期间文化生活，共享文化艺术发展成果。

此外，从1月21日至2月13日(农历腊月二十二至正月十六)，还将同步组织开展持续24天的线上展演活动，每天展演一部优秀剧(节)目，包括河南省第十六届戏剧展演、第十届专业舞蹈展演暨第六届“洛神杯”舞蹈展演和第十二届杂技展演暨首届“金龙杯”杂技艺术周的优秀作品，其中既有深受基层群众喜爱的豫剧、曲剧、越调等地方戏曲，也有青年人喜爱的舞剧、话剧、舞蹈、杂技等，形式多样，内容丰富。

为加大宣传力度，展演剧(节)目将由老家河南新媒体矩阵、文旅中国、顶端新闻、文化豫约、百姓文化云、梨园频道、移动戏曲频道、中原看戏网、郑州文旅、漯河文旅等线上平台集中展播。

本次活动是我省优秀舞台艺术作品的集中展示，也是广大文艺工作者倾情奉献给人民群众的一场节日艺术盛宴，让群众能在春节期间感受中华优秀传统文化内涵和舞台艺术的独特魅力，为节日期间营造浓厚的文化氛围，助力河南文艺事业繁荣发展。

“见郑欢喜·普惠万家”文化惠民活动启动



本报讯(记者 李居正文/图)2025年是春节被列入人类非物质文化遗产代表作名录的第一年。为丰富人民群众春节期间精神文化生活，1月20日，郑州文旅2025见“郑”欢喜年——“见郑欢喜·普惠万家”文化惠民活动春节档启动仪式，在惠济区万达广场启动(如图)。

春节期间，“见‘郑’欢喜·普惠万家”将组织系列活动63项。其中，不仅包含写春联、剪纸展、非遗展、拓片展、红楼梦数字艺术展，还有读书分享会、启源故事会、假日影院、非遗手工体验等活动。年货节、庙会、图书馆过大年、博物馆过大年、非遗传承过大年等系列活动都将在各级文化馆、图书馆、博物馆、美术馆、乡镇(街道)、村(社区)综合性文化服务中心等场馆举办。

此外，为了满足广大市民及游客多样化、多层次、多方面的精神文化需求，全市各休闲旅游街区、景区景点还举办了丰富多彩的文化惠民活动，如“春漾花灯”“普惠万家”“如意雅音”“大美非遗”“艺”起入戏”“仙侠群英”“璀璨烟花”7个板块200余项文旅活动。“2025·见‘郑’欢喜年”春节期间文旅活动，丰富优质文化和旅游产品供给，切实增强广大市民游客获得感、幸福感。

“天地之中”演绎“冰上芭蕾” 全国花滑冠军赛落幕

本报讯(记者 陈凯 通讯员 王梦 高婧涵)经过两天角逐，2024/2025赛季全国花样滑冰冠军赛，19日晚在郑州奥体冰龙冰上运动中心落幕。

本次全国花样滑冰冠军赛由中国花样滑冰运动协会主办，河南省体育局、河南体育学院、郑州市人民政府支持，郑州冰龙动力体育文化发展有限公司承办，郑州市体育局、郑州奥林匹克体育中心协办，设有男子单人滑、女子单人滑、双人滑和冰上舞蹈4个项目。作为国内花样滑冰项目最高水平、最高规格的赛事之一，本次比赛也是2024/2025赛季国内花滑项目的收官之战，吸引了包括陈昱东、戴大卫、高诗棋、金书贤、王一涵、张嘉轩、黄一航、任俊豪、邢加宁等高手在内的全国各地50余名顶尖花滑运动员汇聚“天地之中”演绎“冰上芭蕾”。

经过激烈角逐，最终，戴大卫、金书贤分获男、女单人滑冠军；张嘉轩/黄一航摘得双人滑项目桂冠；冰上舞蹈项目的冠军则由肖紫兮/何凌霄获得。

作为郑州市唯一拥有1800平方米国际标准真冰场的冰上运动场馆，郑州奥体冰龙冰上运动中心集冰球、花样滑冰、短道速滑项目于一体，设施先进，先后多次承办多项冰雪赛事，为我市冰雪运动的发展提供助力。

本次全国花样滑冰冠军赛在郑州的成功举办，对于促进郑州市冰雪产业的蓬勃发展具有重要的推动作用，不仅将吸引更多社会力量关注竞技体育，提升郑州市竞技体育的综合实力，填补郑州市举办全国冰雪高等级赛事的空白，还将进一步丰富郑州市重大体育赛事的类型和内涵，让更多人感受到冰雪运动的魅力。

强力后卫抵达昆明

河南杜康迎来新外援

本报讯(记者 刘超峰)正在昆明紧张冬训的河南酒杜康足球队迎来一位新洋面孔，1月19日凌晨，来自巴西的高大中卫卢卡斯抵达云南昆明红塔训练基地与球队会合。

卢卡斯擅长拦截和跑动，达到主教练南基一对于补强后防线能力的要求，这也是中原铁军新赛季的第四名外援。如今河南队后卫迈达纳和卢卡斯“双子塔”集齐，这无疑给球队新赛季的后防线注入了强心剂。

据了解，在卢卡斯抵达昆明之后，俱乐部将加紧寻觅锋线大将，如果不出意外，近期会揭开谜底。

郑州市第四届全民健身冰雪季系列活动激情启幕

本报讯(记者 陈凯 文图)1月19日，2025第九届河南省大众冰雪季系列活动·郑州市第四届全民健身冰雪季冰上项目启动仪式暨冰上嘉年华，在郑东新区郑州会展中心极地冰川真冰场激情举行(如图)。

本次活动由河南省体育局、河南省体育总会主办，郑州市体育局承办。随着活动的举行，也就此拉开了郑州市第四届全民健身冰雪季系列活动的序幕。该系列活动以“激情冰雪，活力郑州”为主题，分为冰上项目和雪上项目两个大项，从现在起到整个春节假期期间，我市多个分会场将分别开展丰富多彩的全民健身冰雪系列赛事及嘉年华活动，全民健身大拜年，携手冰雪运动爱好者们一起热“雪”闹新春。

根据安排，2025年郑州市第四届全民健身冰雪季系列活动，将在极地冰川真冰场、冰纷万象冰场、大卫城冰上乐园、巩义嵩顶滑雪场等多个分会场分别开展，涵盖冰上和雪上嘉年华、全民健身冰球比赛、趣味滑冰赛、冰上亲子接力赛、冰上保险球对抗赛等冰雪项目大众体验赛，以及大众滑雪体验赛、双板滑雪(大回转)公开赛等，带给冰雪运动爱好者从全民健身到竞技比赛的全方位体验，同时也将进一步促进体育和文旅深度融合，推动冰雪“冷资源”转变为经济发展“热效应”。

